



新学期,中小学将恢复8时上课,体育课、实验课等所有课程开齐、开全。市委教育工委书记、市教委新闻发言人李奕在“你好!新学期”直播节目中表示,新学期,全市学校恢复正常教育教学秩序,这对于经济社会发展大局有重要的意义。同时,市教委也提醒尚在京外的学生,早点儿回京,调整作息,为新学期做好身体上、心理上的准备。

新学期全市学校恢复正常教育教学秩序

市教委提醒学生早点儿回京做好开学准备

本报记者 刘冕

开学前14天做好健康监测

8月15日起,本市大学生已开始陆续返校。8月29日起,本市中小学生在陆续迎来新学期。新学期,大中小学所有学校均恢复正常教育教学秩序。

此次全学段开学,错峰、错时段进行,按照先大学、中学、后小学,先起始年级、毕业年级,后其他年级的顺序梯次开学。

开学前14天,还能离校吗?

李奕表示,本市没有统一要求中小学生在开学前14天不得离校,只要做好14天的健康监测,做好开学准备,就可以了。他

同时提醒家长,开学在即,要尽早带孩子回到北京,适应一下气候,适应一下早睡早起的学习生活节奏,为新学期做好准备。

为迎接学生返回校园。8月中旬,大中小学各类学校就已开始准备,完成物资储备,环境消杀,干部教师培训等,并进行压力测试。

开学前,市教委将会同卫健和疾控等部门等逐一进行检查。对检查出的问题,各校及时整改。开学后,类似的检查还将持续。

坚持戴口罩绝非形式主义

开学后,北京的大中小学在校园内仍需要坚持佩戴口罩;幼儿园幼儿入园后不必佩戴口罩,幼儿园教职员工需佩戴口罩。

李奕解释,学校中,学生一起学习、生活,防疫标准需要更严格。北京有过疫情反弹的经历,我们发现学校采用相对高一些的防控标准和要求很有意义。同时考虑到北京秋季,气温变化快,佩戴口罩可以较好地预防季节性流感和其他传染病。

虽然要求坚持戴口罩,但并非要求师生从早戴到晚。户外活动在不聚集、不接触的前提下,可不戴口罩。李奕

说:“我们也要求中小学尽可能安排大课间,让孩子到户外运动。”

本市提出“坚持戴口罩”,还有更深层次的考虑。李奕表示,坚持戴口罩,也是为了引导孩子养成“带”口罩的良好的生活习惯和健康习惯。现在,学生进校戴口罩,未来疫情发展形势进一步向好,孩子们上学也要带着口罩,人员聚集,或者是天气不好,就可以随时戴上口罩。“戴口罩,或是带口罩,绝对不是形式主义,而是要让每一个孩子养成良好的个人卫生习惯,这是受益终身的事情。”李奕说。

新学期教育教学恢复正常

新学期,全市学校恢复正常教育教学秩序,按时上课,体育课、实验课等所有课程开齐、开全;食堂就餐、图书馆借阅也将恢复正常。但社会实践类活动、需要集体外出的活动等,在开学初期会改为线上线下相结合的方式开展。

依据市教委的要求,开学后,中小学将采取单元式的管理模式,即以班级和年级为单元,尽量减少跨年级或大人群交

叉。李奕说,这种模式便于出现异常情况时,能够快速找到源头并划分清楚边界。

单元管理不会影响课程结构。北京二中校长薛丽霞表示,新学期,分科走班不再是全年级大行动,而是以几个班为单元组进行。教室排课上也会有错峰,为清洁消杀留出空档。同时,该校将不同年级尽量分布在同一楼层,减少年级间交叉。

相关新闻

60余万大学生陆续返京 今年送新生家长不进校

本报记者 刘冕

自8月15日起,60余万大学生将陆续返京返校。昨日,市委教育工委书记、市教委新闻发言人李奕做客“你好!新学期”直播节目时透露,新学期,高校实施相对封闭管理,目前,倡导学生“非必要不出校”。这些规定并非一刀切,科研、父母探访等情况,学生可申请出校。

预计9月6日出现返校峰值

据统计,8月15日至8月20日,93所在京高校中的13所已启动秋季学期学生返校工作,6天内累计27144名学生返校,平均每日约3千名至5千名大学生返京。

预计8月31日到9月6日,高校将迎来返京学生高潮,约20万名学生将在此期间返校。市教委预计,8月29日、8月30日、9月4日、9月5日、9月6日和9月13日返校学生较多,9月6日预计返校人数最多,单日返校人数将达到5万人。

父母探望可申请出校

新学期,高校从前段时间的封闭管理变为相对封闭管理。市教委提倡学生“非必要不出校”,确有需要的,可以申请出校。

李奕解释,高校人口密度高,学生们同吃同住,在同样的图书馆、教室里学习,提出“相对封闭管理”“非必要不出校”也是希望通过减少不必要的外出,降低学生和无关人员的交流,减少各种风险。先审批再出校,是为了一旦出现问题后,可以快速溯源,把边界控制清楚,把损失降到最低。“学校的管理也有一个适应的过程,希望师生家长理解,共同配合好。”李奕说。

军训需满足防疫要求

相对封闭的校园,正常学习生活几乎不受影响。李奕表示,在整体恢复教育教学的新学期,学校根据本校条件,在满足防疫工作的各项要求下,其他所有的活动都可正常进行。

北京化工大学表示,正常的学术交流和科研实践活动也会如期开展。比如300人以内的讲座报告论坛,在安全防护措施到位的情况下正常开展。还有一些活动会采取线上线下相结合方式展开。

“相对封闭管理”“非必要不出校”并非一刀切

“每一位京外学生返校都要做核酸检测。”北京化工大学党委副书记宋来新介绍,费用由学校承担。如学生所在地不具备核酸检测条件,可先持健康“绿码”返京到校,入住学校健康观察点,经核酸检测阴性后转入正常学习生活。

今年高校新生报到,家长送新生只能送到校门口。宋来新说,该校辅导员和研究生导师已和每位学生进行沟通,将相应的人学政策和要求传达到位。“往年我们也不鼓励家长送学生。”他说,请学生和家长放心,学校会定期对宿舍进行消杀。学生的行李等也要进行消毒。

“不让家长送学生入校,也是希望减少风险,希望家长们理解和配合。”李奕说。

“相对封闭管理”“非必要不出校”并非一刀切,而是有一定裁量权,相对弹性的要求。以化工大学为例,研究生、导师和校外单位进行科研合作;学生外出就医;研究生助教助理等,需往返不同校区;外地父母来京看望孩子等情况经申请后都可以获得批准。宋来新说:“申请审批全流程线上操作,方便快捷。”

需要每日进出校园的走读生和高校教职员工则将建立健康台账,每次进出校要出示“绿码”并测温,确保其出校轨迹可寻。“如果当前的开学状态能够持续稳定一段时间的话,‘必要’的边界和概念也会逐步调整。”李奕说。

热点回应 “十一”假期可以离京吗?

市教委新闻发言人李奕:会随时动态调整防疫措施和具体的工作要求。大约三周后,会结合当时全国和北京的疫情发展情况,确定“十一”假期的具体工作要求。

奔跑遇见爱 北京七夕文化节首次融入“趣味跑”元素

本报讯(记者 张丽)8月22日,“爱满京城 相约幸福”第八届北京七夕文化节“牵手副中心”主题趣味跑活动在通州运河文化广场浪漫开跑。近200人同聚大运河畔,在奔跑和游戏中,感受运动魅力,领悟爱情真谛。据悉,这是北京七夕文化节举办八年以来,首次在文化节活动中融入“趣味跑”元素。

上午9点20分,经过热身运动后,一声枪响,百人齐发。跑步过程中,选手需要完成水枪大战、浪漫泡泡、指压板乒乓球等趣味游戏。在现场可以看到,趣味跑活动分为单身组和情侣组,分别以不同颜色的手环区分,单身组均佩戴贵族蓝手环,情侣组均佩戴幸福粉手环。

“七夕文化博大精深,这个节日不仅是遇见爱情,更应该是分享爱情的甜蜜。所以此次趣味跑活动招募并不仅限于单身男女,也招募情侣、家庭共同参与。”活动主办方相关负责人介绍,希望通过这种方式,让中国传统文化的深厚底蕴,感染更多人,从而影响青年人形成正确的恋爱观、婚姻观以及家庭观。

值得一提的是,这是北京七夕文化节自2013年创办以来,首次融入“趣味跑”元素,刮起一阵运动风。活动主办方表示,这是在新冠肺炎疫情背景下,特别策划的活动单元。以往七夕文化节活动以“静”为主,今年在“静悟文化”的基础上,增加了代表青春活力的跑步项目。“在疫情防控进入常态化条

件下,通州作为北京城市副中心,是北京市发展的新活力所在。我们在坚持疫情防控不放松的前提下,创意办节,弘扬传统文化,也释放出起航奔跑的正能量。”通州区相关负责人表示。

此外,为了增强趣味跑活动文化气息,现场还设置了非遗项目展示区。草编、面人、泥塑、兔儿爷、毛猴等非遗传承人现场制作展示,并向活动参与者赠送了非遗作品。“今天的活动是一次全新的体验,相比一些很正式的相亲,轻松也不会觉得很尴尬,而且还了解到了民俗文化知识,过了一个非常有意义的七夕。”活动参与者李女士说。

据了解,北京七夕文化节于2013年创办,由北京市委宣传部、通州区委、通州区政府主办,通州区委宣传部承办。活动在每年七夕前开幕,围绕爱情忠贞、乞巧勤劳、婚姻伦理等主题,举办系列活动,进一步提升传统文化的影响力和创新力,打造属于北京市的七夕文化节品牌活动。

通州区相关负责人表示,通州区非常重视北京七夕文化节各项活动的开展,每年都会继续往届亮点和经验,在挖掘中华传统节日文化和运河文化内涵的基础上,赋予七夕活动时代特征,吸引广大市民特别是年轻人踊跃参与,共同传承和弘扬中华民族优秀传统文化,努力把七夕文化节办出水平、办出特色、办出品牌,打造成为展现城市副中心幸福和谐美好形象的文化名片。

大运河畔上演“鹊桥会” 80余位单身青年联谊觅良缘



青年们通过游戏相识相知。 记者 唐建/摄

本报(记者 张程伟)“七夕”前夕,在风景宜人的大运河畔上演了一场“鹊桥会”,通州公安分局联合市直机关团工委、区教工委团委举行的“青春同行 缘来有你”副中心单身青年专场交友联谊活动,吸引了来自市直机关相关委办局、区15所学校的老师、副中心青年民警等80余位单身青年参加。

活动在副中心警花洋溢着青春活力的舞蹈《卡路里》中拉开帷幕。随后,80余位青年在工作人员的引导下,组建4支团建队伍。初次见面的小尴尬,让这些年轻人面对面而坐时,有些羞涩。很快,在主持人幽默风趣的语言带动下,大家或侃侃而谈,或小声交流,气氛很快破冰。

在室内环节的“善解人意”游戏

采用了你比我猜的模式。猜的内容,与古诗词、七夕知识和副中心特色相关,如城市绿心、环球影城、西集大樱桃、张家湾葡萄等副中心标志性工程、地域特产等词牌,考验了这些工作在副中心的年轻人对这片热土的了解程度以及对传统文化的理解掌握。

在室外活动环节,“同甘共苦”、“亲密接触”、“言听计从”等游戏,让现场掌声和喝彩声源源不断,气氛一度达到高潮。

活动在浪漫的歌声《你是我心中的一首歌》中落下帷幕。参加活动的青年们纷纷表示,非常感谢组织对他们生活上的关心,为他们提供宝贵的学习机会和优质的交友平台。

严打有偿销分 4名“分虫”落网

本报讯(记者 张程伟 通讯员 赵航航)对交通违法行为实行记分管理是为了有效遏制交通违法行为的发生,但一些不法分子为了谋取非法利益,便铤而走险当起了“分虫”。针对“分虫”在区交通执法站周边为交通违法人员有偿清理驾驶证违法积分,扰乱交通管理秩序和周边治安秩序的情况,通州公安分局治安支队会同永乐店派出所等单位在周密侦查取证后,于近期开展了集中打击工作,共抓获4名违法人员。

近期警方在工作中发现,在通州交通支队附近有“分虫”活动,伺机揽客买分卖分,牟取非法利益。这些人员采用现场单独指认或结伴搭讪的形式“吆活”,通常以70元左右买1分,再以100元卖1分的方式,拦截前来办理业务的司机买分卖分,从中牟利。

交管部门对违法司机驾照进行记分处罚,就是为了规范驾驶行为,整顿道路交通秩序,但由于这些“分

虫”的存在,使得一些开车不守规矩的人钻了空子,增加了道路交通安全隐患。同时,这些违法人员聚集在交通执法站周边进行非法交易,严重妨碍了交通管理秩序和周边治安秩序。

经前期缜密侦查,办案民警掌握了这些“分虫”的人员结构、作案方式、活动规律,并固定了大量证据,于近日组织了集中抓捕行动,现场共抓获4名违法人员。这4人因扰乱公共场所秩序,均被警方处以行政拘留5日的处罚。

在此,民警提示广大市民,驾驶人自觉遵守道路交通安全法律、法规。按照规范安全行驶、文明驾驶,才是避免交通违法行为、消除安全隐患的根本之道。对于“买分卖分”的违法行为,广大驾驶员应当自觉抵制,切勿触碰“高压线”。如果市民发现有类似情况,可以拨打110或122进行举报。